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Beispiel 13

Das unbestimmte Integral
©

- Alaperpil
! x%sin“t+1
I(t) = o dax

kann mit Hilfe des elliptischen Integrals bestimmt werden. Es ist
némlich 3
J(t) = E(cost) ;

Dabei bezeichnet BE(k) das vollstédndige elliptiseche Integral 2. Gattung
Es wird J(t) <fir t = o ey a°+28°,...,a°+nﬁ° = y berechnet
und ausgedruckt.

Benutzte Unterprogramme: E(k), COS, GKEIN (siehe Gebrauchsanleitung
fiir UP: " E(k)'" ).

Einzulesender Parameter: o,8,y (im Grad, Gleitkommazahl).,

Programm im symbolischen Code:

MF 3000

6K 3.1419)26536, 180 :PI
ANF 1000

BAG : START
SETZE >+2000 : PAR
S GKEIN

LBF  PAR

SSP o

B PAR r
SSP 1 £
T PAR+S

SS PAR+6

SSH  PAR+7

. Pl

= Pls2

N (N

Sy

LBF  HORNER

T PAR+G

sSSP 2

SSH  PAR+6

SSH  PAR+7

B PAR

v PAR+4

SG STOP

+ PAR+2

! PAR

BID S/9

ST : STOP
BIB : C0S
BIB : GKEIN
ENDE  START

1999999999999999999



Koeffizientenstreifen:

0, lo, 90;;;

Uep im lMaschinenoode:

1looo 7200 o o0
1001 loo4 o 12
1002 2000 0 00
1003 7800 0 00
loo4 2000 o 31

1005 7801 0 o0
1006 2006 o 32
1007 2006 o 68
1008 2007 o 68
1009 3000 o 37

lolo 3002 o 38
lo1l 1027 o 12
1012 1240 0 12
1013 1228 0 00
1014 2006 o 32

1015 7802 0 oo
1016 2006 o 68
1017 2007 o 68
1018 2000 0 31
1019 250d 0 27

102 1024 0 15
1021 2002 0 35
1022 2000 o 32
1023 10059 91
1024 7900 o 00

1025 9999 9 99
1026 9999 9.9



Beispiel 13
Unterprogramm " E(k)' : Vollsténdiges elliptisches Integral 2., Gat-
tung Ml s srin i
S e [/ Y i4lsiny dp .
-
Verfahren: Appreximation nach Tschebyscheff,
E(kj¢;(1+g1z+.;.+auz4)-—(b1z+.u+ba24)"l,nzb
it w1 S i 04 ke
B o=

Bendtigte Unterprogramme: Horner, LN,
Im Anschluss an den Sprungbefehl ins UP " E(k)' steht in ilberge-
ordnetem Programm die Sprungadresse des UP '' Harner"

Programm im symbolischen Code:

wIF - 2000

BLR 6 :HZ

iNF 1000

TR of9 :

B3 =< 2 SPRUNGADRESSE FUER "HORNER® NACH J8
+10 1/o

TRA  ENDE-=/9 2 RUECKSPRUNGADRESSE

v EINS></9

51 ENDE—</9 @ FALLS K=1, E(K)=1
18 SADR1-=/9 & SPRUNGADRESSE FUER ’HORNER’ EINSETZEN

18 SADR2-</9 @ SFRUNGADRESSE FUER *HORNER® EINSETZEN
BBD  A-</9

T8 SiDR1s1-=</9 @ ANFANGSADR. DER KOEFF, A EINSETZEN
BB B-</9

T8 S.DR2+1-</9 © ANF/NGSADR. DER KOEFF, B EINSETZEN

T HZ-></9 & K WEGSPE I CHERN

HZ-=/9
- EINS-=</9
™ HI>=/9
B HZ-=[9 @ Z=1-K
S >-< :SADR1 @ ABSHRUNG ’HORNER’
LBF =< < ANFiNGSADR, DER KOEFF, i
T HZv2=/9 @ A(2)=140012Ls,,..
B HZ-=/9
S =< :SADR2 @ ABSPRUNG ’HORNER’
LBF === @ ANFANGS/DR, DER KOEFF, B
1 HZ+d—</3 @ B(Z1)=B[1}<l+,...
B HZ=[9
S LN-=</9 @ LN(Z)
z HZ4 i[9
T HZ+d</9 @ B(2)N(2)
B HZ+2-</9
- HZ+d></9 @ E(K)=A(2)-B(2)=LN(2)
S =< :ENDE @ RUECKSPRUNG INS UEP
6K 01736506451, .04757383546,, . 0626060122, . 44325141463  :4
6K Q1 :EINS
6K .00526449639, .04069697526, .09200180037, . 2499836831 :B
6K Qe
BIB sLN
ENDE

$999999999999999999



&
Unterprogramm '' Horner'' zur Berechnung von

yo=ax" + an_pcn'1 +oaes + B4X ¥ 2y (rEx R ees

Im Anschluss an den Sprungbefehl ins UP " Horner'' steht im iiberge-
ordneten Programm die Anfangsadresse der Koeffizienten a

gees

n’ Zn-1

89535 o 3, ist mit: Q "markiert.

Programm im symbolischen Code:

1TuRh o/9

Bl ==</7 & ANFANGSADRESSE DER KOEFF. NACH JT ’ ~
+10 1/o

TRA  ENDE-=/9 < RUECKSP RUNGADRESSE E INSCHRE IBEN
SETZE =+1000  :X

T X-=</9 @ X WEGSPE ICHERN

B ol7 @ ALN] ERGIBT Y

+10 27 :HARKE @ N-1 ERGIBT N

& X-=/9

+ ol7 @ Y~<X+A[N] ERGIBT Y

SQMA  MARKE-</9 @ SPRUNG, FALLS N UNGLEICH o

S = :ENDE @ RUECKSPRUNG INS UEF

ENDE

1999999999999999999

ool1 6 37
5197 4 65

0oco 9 89
0000 7 90
oool o 93
0006 9 89
0999 9 32
0ooo 7 31
0002 7 93

0996 9 37
o000 7 35
9996 9 18

0000 0 12

9999 9 99
9999 9 99



Beispiel 1¥

Maschinenprogramm:

01@5 o ob
5147 1 15

o000 9 39
0000 0 80
ocol o 93
o026 9 8
0034 9 28
0024 9 13
ocle 9 86
ocld ¢ 86
0022 9 81
oco8 9 85 Irgebnisse:
2309 81
oclo 5 36
%87 7 32
c986 9 37
0024 9 36
o984 9 34
983 9 31

T =00 GRAD  E(COS T) = 1,0000000000

T

T

T
cooo 0 12 1

T

T

T

i

T

= 1o GRAD  E(COS T) = 1,0401124874
= 2 GRAD E(COS T) = 1.1183725406
= 30 GRAD ~ E(COS T) = 1,2110476041
= do GRAD  E(COS T) = 1.3055281573
= 50 GRAD  E(COS T) = 1.3931281905
- 6o GRAD  E(COS T) = 1,4674505204
= 70 GRAD  E(COS T) = 1.5237856771
= Jo GR\D E(COS T) = 1.5500316158
=90 GRAD  E(COS T) = 1.57079632%

0000 0 GO
082 9 32
@979 9 31
o000 o 12
0000 0 00
8o 5 32
D759 31
0025 9 12
D779 37
976 9 32
d)73 9 31
9749 36

0000 o 12

1173 6 %
6451 0 49
1475 7 38
3546 o 49
1626 o 6o
122 0 49
1443 2 51
4146 3 50
H00 0 s0
0000 o 51
1526 4 45
6390 o 48

9999 9 9
2999, 9 92



